



■陈丽红 文/图

“捡箱吖”虽然道具简单，却是每个闽南人最宝贵的回忆，它记载着无数闽南人童年生活的乐趣。近日，第一实验小学小记者站在多媒体教室开展省教改项目“融合闽南文化·推进美育改革”主题系列活动，活动由小记者站负责人刘温老师主持，四年级部分小记者和指导老师参加本次活动。

本次课堂把具有浓厚生活气息的闽南民间游戏——闽南童玩“捡箱吖”引入课堂，与部编版小学语文四年级上册第六单元习作——记一次游戏的习作指导有机结合，是融合闽南文化，指导习作教学的一次尝试。

黄文坤老师拿出一张纸巾，在详细介绍游戏规则后，亲自示范纸上谈“兵”（“捡箱吖”）的动作要领。接着，学生人手一张纸巾，在黄老师的指导下，体验“捡箱吖”的乐趣。学生学习热情高涨，课堂气氛异常活跃。

刘温老师在学生充分体验“捡箱吖”的基础上，引导学生从游戏准备、游戏规则、游戏过程等几个方面来记录这次有趣的游戏。

一堂别开生面的习作指导课在全场师生合唱的闽南语歌曲《爱拼才会赢》中落下了帷幕，闽南人勇于创新、“爱拼敢赢”的精神留在了小记者的心中。



刘老师讲解游戏规则。

# 纸上趣谈“兵” 书香巧相迎



小记者回答问题。

## “捡箱吖”

小记者 张芷嫣 指导老师 刘温

今天，多媒体教室里传来了一阵欢声笑语，大家在乐什么呢？原来，是我们学校的黄文坤老师在教大家玩一个游戏，叫作“纸上谈兵”（“捡箱吖”）。

首先，黄老师拿出了一张纸巾，小心地把纸巾揉成一个小球，作为“箱吖”（闽南语，小石子的意思）。接着，黄老师示范“捡箱吖”，其实就是扔、接纸球。

接下来，黄老师让我们练习“捡箱吖”。我迫不及待地开始练习。唉，看起来容易做起来难啊！我的双手好像都不听我指挥，明明都看到纸球在哪里了，手却抓不住。我又练习了好久才勉强接住。这第一道关卡过了，要开始练习下一个项目——抓“箱吖”（纸球）。我练习一个一个地接，边听老师指导说不能扔太高或太低，那样都是不好接。刚开始的时候我动作还不太灵活，练着练着，慢慢就熟悉了。然后我就给自己加大难度，二颗、三颗……

“捡箱吖”太好玩了！想到闽南的先祖们这么聪明，发明这么好玩的游戏，心里的自豪感油然而生。

## 有趣的纸上谈“兵”

小记者 王樽琥 指导老师 陈雅冰

你们一定有玩过许多有趣的游戏吧！可你们一定没玩过纸上谈“兵”这个游戏，这个游戏太好玩了。

今天，黄文坤老师教我们玩了一个很有趣的小游戏——“捡箱吖”。游戏是这样的：先准备几个小纸球，再找一个平坦的地方放着，两个人一起玩。规则是：把一个球往空中扔，迅速抓起地上的小纸球后，再去接空中的小纸球，依次升级，拿一个、两个、三个、四个、五个……

黄老师给我们演示了一遍，可精彩了！他的速度可真快，几乎抓球和接球没有一次失败过，那可要练好久才能做到这样，不然很少能够抓到球和接到球。黄老师又叫了一个同学和他一起玩一个和小纸球有关的有趣小游戏。一个人拿着纸球在一边，另一个人在另一边，拿球的人把球抛出去给另一个人接住。第一次黄老师抛出球，那一位同学没有接住，其他次数都有接住，那个同学也太厉害了吧！引得我们这些小观众们连连叫好。

时间过得飞快，“咚咚咚”，钟声响起了，我们向黄老师再见，回了教室。

## 一节别出心裁的课

小记者 黄宣 指导老师 黄文坤

今天下午，我们在多媒体教室上了一节别出心裁的课程，黄文坤老师教我们玩了新奇有趣的闽南童玩游戏——“捡箱吖”。

黄老师没有准备“箱吖”（小石子），而是教我们用纸团代替石子。将纸张用力揉成一团，把它们揉成一个个小球，然后轻轻地抛起，抓住，再抛起，再抓住……并向我们介绍这个游戏是爸爸妈妈他们小时候玩过的游戏。

同学们都没有玩过这种游戏，一个个都一脸好奇，全神贯注地听着，看着黄老师玩得那么轻松自如，都摩拳擦掌、跃跃欲试。只是没想到纸团到老师手里是那样乖巧听话，而在自己手里却是很调皮捣蛋——扔得高，纸团一下子就飞得老远；扔得低，还来不及接住，就已经从桌子滚落到地上光荣牺牲了……

现在这个智能时代，电脑、电视、手机给我们带来了许多便利，同时也给眼睛增加了负担。我们以后要多学习一些像“捡箱吖”这样的闽南童玩，几张简单的纸就可以给我们带来乐趣！

## □小记者优秀习作选登

### 手指上的艺术

小记者 黄瑾莹 指导老师 刘温

以前常听奶奶说起布袋戏，百闻不如一见，学校举办了“南安市传统戏曲进校园”活动，特别邀请了南安石井菊江布袋戏的艺人来表演。

今天早上，一进多媒体教室便可看到一个门型的小戏台，简单的黑色帷幕，一块红布铺在小戏台前，活脱脱的一个小型表演台，甚是可爱。小戏台的背景是一幅山水古城图，颇有几分水浒传中所描写的古风与气势。过了一会儿，布袋戏在大家的期待中开始了。

最令我印象深刻的，自然是《武松打虎》的情节了。只见一只凶神恶煞的老虎晃动着条纹斑斓的身体，颇为神气地上台了。同学们一下子屏住了呼吸，全场鸦雀无声。这时身穿红衣，手持棍棒的武松上场了，随着鼓“砰”的一声，猛虎一窜而出，武松急退几步。老虎步步紧逼，与武松周旋。“锵锵锵……”锣声配合着鼓声，越来越密集，武松闻风而动，转身躲开它的攻击，说时迟那时快，武松向旁边一跳，紧接着反手把棍子一挥，直打虎头，又及时丢了棍子，紧抓虎尾，翻身揪住虎头，另一手不遗余力地攻击虎头。老虎终于瘫软在地上了。尘埃落定，全场刷刷松了一口气……

没有绚丽的灯光，没有逼真的背景，两个人，几件乐器，却生动地演绎人间百态。

### 美味的青枣

南安第一实验小学 林羽涵 指导老师 洪丽芬

“咚咚咚……”一阵清脆响亮的敲门声把我从睡梦中惊醒。“宝贝，起床了，妈妈给你买了你最爱吃的青枣！”

我揉揉惺忪的睡眼迅速地起床了，穿上衣服冲出房间。妈妈早已把洗干净的青枣从厨房端出来了。“小馋猫，先认真观察一下，再品尝好吗？”

我仔细地瞧，只见那青枣是椭圆形的，它身穿一件浅绿色的外衣，远看就像一个个圆滚滚的小球；近看，青枣上方有一根细细的杆子，杆上的叶子宛如一顶顶小巧玲珑的遮阳伞。底部有点尖，还有一个可爱的小疙瘩。那青翠的外壳似乎吹弹可破，让人忍不住想咬一口。

我拿起一个青枣，放在手里，轻轻一摸，它的皮冰冰滑滑的，像涂了一层蜡似的。仔细一闻，一股香甜的气味沁人心脾。我迫不及待地放进嘴里咬了一口，浅绿色的果肉脆脆的，一股甜津津的味儿流进我的喉咙里。再细细一嚼，一股清凉的滋味从舌尖滑到心底，让人舒畅极了！

### 遗失声明

南安市省新快洁具店不慎遗失南安市工商行政管理局于2015年6月8日核发的个体工商户营业执照正、副本，注册号：350583600574836，现声明作废。

南安市省新快洁具店  
2020年12月25日

### 遗失声明

南安市霞美镇山美养老院不慎遗失南安市市场监督管理局于2017年2月14日核发食品经营许可证正、副本，许可证编码：JY33505830016324，现声明作废。

南安市霞美镇山美养老院  
2020年12月25日

### 遗失声明

林身留，不慎遗失土地登记审批表，住房用地面积464.4平方米，地址：安长路28号，东邻空地，西邻林建成厝，南邻路，北邻路，以上内容由本人确认无误，现声明原件遗失。

林身留  
2020年12月25日

### 公 告

尊敬的晋江福埔新城项目购房人：本项目公告(刊于：海丝商报 2020年12月24日四版)勘误，目前尚未达到交付条件，请知悉。

福建兰峰房地产开发有限公司  
2020年12月25日

### 福建鹭泉拍卖有限公司拍卖公告

受委托，定于2021年1月6日(星期三)上午10时在南安市华侨大酒店12楼会议室公开拍卖：1.南安市霞美镇省道308线中心片区改造安置区部分地下停车位使用权(使用期限至2087年5月)，标的逐个拍卖，限本中心片区改造安置区住户或产权人竞买；2.南安市霞美镇省道308线中心片区改造安置区部分店面；3.重型厢式自卸货车1辆。

保证金(人民币)：1号停车位每车位2万元，2号店面每间2万元；3号标的1万元。

看样时间：即日起可联系咨询看样，并索取相关拍卖资料。

报名截止：2021年1月5日17时

联系电话：18959750020 梁小姐

联系地址：南安市霞美镇省道308线中心片区改造安置区办公公室

# 探访一粒米的前世今生



▲知道这两种米的区别在哪吗？

◀这些就是最常见的食用大米。

如果没有几代人的坚持是不会有的现在的成果。厂长叔叔还带着我们参观了一些加工好的大米，大米分为几个种类“香米、珍珠米、糯米”，香米是我们平时吃的大米，珍珠米则是东北一带吃的，因为珍珠米的热量较高，所以东北人平时吃的就是珍珠米。我还了解了水稻之父——袁隆平，我最想感谢的是袁隆平爷爷，他一生都在研究杂交水稻，我想对他说：“谢谢你，袁隆平爷爷。”

参观完，我想到这些大米的产出是多少农民的辛劳付出，才能辗转到加工厂进行精加工，从而我更能明白我们要珍惜粮食，不浪费每一粒米。

作为一名小学生，勤俭节约也是我们要学习的一部分，正所谓“一粥一饭当思来之不易”，所以我倡议节约粮食从小事做起。

## 参观金穗米业

厚德小学 王劲霖

指导老师 李梅华

今天是我第一次当小记者，我怀着激动的心情来到了有“米乡”之称的官桥，进入粮食教育基地——金穗米业进行参观。

金穗米业是一个大型的大米加工企业，一走进工厂，只见一袋袋大米整齐地摆放在仓库里，就像一座座小山，真是壮观。

进入二楼展示厅，有一位讲解员为我们介绍：“中国云南省是最早生产出来大米的地方，不同的地方，种出来的米也就不一样。”讲解员向小记者展示了各种各样的大米，颜色上有黑色、红色、白色……品种上有香米、糯米、粳米、籼米……令人目不暇接。

讲解员又继续为我们介绍了大米的种植过程，体现了农民的辛苦付出，让我们回忆起了一句诗“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”。

这一次的参观之旅让我深深地体会到每一粒粮食都来之不易，我们要响应国家号召“厉行节约，杜绝浪费”。

爱惜粮食，从我做起

厚德小学 张鹏涛

指导老师 李梅华

今天下午，在3位老师的带领下，小记者们浩浩荡荡来到官桥金穗米业。解说员带领我们进入粮仓，经过解

说员叔叔一番讲解，我了解到旧时代种植的工具：骨耜用于翻土，犁用于犁耕地用，耖用于水田耕，耘耙用于扶苗、除草、松泥等，打谷桶用于打稻谷颗粒。每个朝代为了使粮食生产更高效，人们创造了多样化的工具来满足农业生产需求，随着社会的进步，涌现了越来越多新的设备，农业生产也越来越科学化和现代化，不得不赞叹人类的智慧。

水稻种植步骤包括：种子消毒、育苗、秧田调酸与消毒、水层管理、施肥、杂草与虫害防治这几步。掌握好这几步，就可以耕种出好的水稻，水稻收割完在阳光下晒2-3天，目的是让稻谷干燥，然后将稻谷跟其他杂质去除掉，用风车、分谷机等机器进行分谷，将优质、饱满的稻谷颗粒筛选出来，制成精致的大米。

米的种类有好多：有咖啡色的小麦米，黑色的黑米，金黄色的小米，白色的薏米，黑红色的红米……随后老师让我们闻米的味道，我用鼻子闻了闻，闻到了一股米香，最后我尝了米饭，觉得米特别软，特别Q，吃起来特别香甜可口。

今天我第一次体会到了种植大米的辛苦，每一粒米都来之不易。爱惜粮食，从我做起。